

# 巴以衝突百日沒完沒了 數千人衝擊白宮圍欄 歐美再爆大規模撐巴反戰示威

香港文匯報訊 本輪巴以衝突周日(1月14日)踏入第100天,是75年來雙方持續時間最長、傷亡最慘重的一場戰事,目前還未看到結束跡象。歐美多國上周六再爆發大規模挺巴遊行,其中美國華盛頓有數千人聚集白宫外衝擊圍欄。

數千人在華盛頓參加遊行,呼籲加沙停火,並抨擊總統拜登政府支持以色列的立場。抗議人士當晚抵達白宫外,安全圍欄一度被破壞,示威者把象徵巴以衝突中受害兒童的血跡斑斑公仔朝白宮扔去。密勤局稱部分白宮工作人員和記者被臨時疏散到其他地點,圍欄被緊急修復,示威沒有對白宮和附近建築造成損毀。白宮稱,拜登當晚不在白宮,到了馬里蘭州的戴維營過周末。

美國示威民眾高舉寫有「不要給『種族滅絕喬』(指拜登)投票」、「拜登雙手沾滿鮮血」、「讓加沙活下去」等字句的標語,譴責拜登在巴以衝突中堅定支持以色列的立場,並以此質疑其爭取連任的正當性。示威者還高呼口號,支持南非向聯合國國際法院提出訴訟,指控以色列違反聯合國《防止及懲治滅絕種族罪公約》。

### 「美圖用戰爭轉移對衰退注意力」

紐約居民德弗里斯稱,他參加抗議是因希望看到一個自由的加沙,「我認為這場衝突是美國試圖通過持續不斷的戰爭,來轉移對經濟衰退的注意力」。華盛頓居民克萊恩則呼籲天主教教宗方濟各將拜登逐出教會,「我知道他是虔誠的天主教徒,也許當教宗把他趕出教會時,他會認真對待這問題。沒有理由轟炸平民。」

### 倫敦警限制遊行路線

華盛頓警察局長史密斯抨擊示威者的非法行為,稱「暴力、破壞行為和犯罪活動不能容忍」。史密斯稱,雖然當天的示威活動大多數時間是和平的,但在拉斐特公園發生一些非法和破壞性的行為,有人向警察投擲物品。她稱警方將與國家公園管理局警隊展開調查,並追究暴力示威者的責任。

在英國,親巴勒斯坦活躍分子上周六在倫敦舉行示威,倫敦警方部署約1,700名警員,並為遊行定下若干條件,包括告訴示威者不得靠近以色列駐英大使館。

巴黎、羅馬、米蘭和都柏林等歐洲城市,以及南非約翰內斯堡和馬來西亞吉隆坡也爆發支持巴勒斯坦的抗議活動。巴黎數百人在共和廣場參加遊行,呼籲立即停火,要求以色列解除對加沙的封鎖,並呼籲法國政府對以色列實施制裁。羅馬數百名示威者聚集羅馬鬥獸場附近一條大道上,舉着「停止種族滅絕」的標語牌呼籲停火。

在以色列特拉維夫,數千名群眾上周六晚開始舉行集會,呼籲以政府解救在加沙地帶的人質,集會持續至周日晚,預計約12萬人參加。以色列總理內塔尼亞胡表示,以色列將把針對哈馬斯的戰爭「進行到底,直到徹底勝利」,並譴責南非向國際法院提出「以方進行種族滅絕」的指控,「我們將恢復南部和北部的安全,沒有人能阻止我們,海牙(國際法院)不能,(伊朗領導的)惡邪軸心不能,其他任何人也不能。」



▲美國示威者在白宫外發放彩色煙霧,以示支持巴人。美聯社

▲美國數千群眾在華盛頓遊行,呼籲巴以停火。美聯社

## 加沙饑荒迫在眉睫 聯合國機構批戰事「污辱人性」

香港文匯報訊 美國有線新聞網絡(CNN)報道,巴以衝突屆滿百日前夕,聯合國機構批評以色列圍困加沙造成物資



◆加沙民眾在拉法準備食物。法新社

嚴重匱乏,繼而引發人道危機是「污辱人性」,並疾呼工商業界捐助物資,緩解迫在眉睫的饑荒危機。

近東巴勒斯坦難民救濟工作署負責人拉扎里尼上周六(1月13日)到訪加沙時表示,「過去100天發生的大規模死亡、破壞、流亡、飢餓、失親和哀慟,正污辱普世共享的人性價值」,加沙整個世代的幼童無一倖免地受到創傷。

### 單靠人道援助不足扭轉慘況

自從以色列向哈馬斯宣戰後,以軍對加沙展開猛烈軍事攻擊,造成逾2.4萬人死亡,其中大多數為婦孺。而以色列圍困加沙也導

致當地嚴重缺乏糧食、飲用水和醫療用品,以致公共衛生系統日益失能。拉扎里尼指出,目前超過140萬人生活在「過度擁擠和不衛生」的聯合國避難所,同時警告嚴冬氣候將加劇難民困境,尤以露宿街頭的難民首當其衝,務必輸入更多供應物資才能避免饑荒,「加沙危機是一場人為災難,包括將糧食、水和燃料作為戰爭工具等做法,使得一切變得更複雜,單靠人道援助並不足以扭轉迫在眉睫的饑荒。」

拉扎里尼進一步呼籲商業領袖響應人道停火,同時協助運輸更多食物、醫療器材和飲用水,並為大規模流離失所的加沙民眾提供庇護。

## 美媒:美英空襲成效存疑 胡塞武裝仍保2/3攻擊力

香港文匯報訊 《紐約時報》援引美方官員透露,上周以美軍為首對也門境內胡塞武裝的空襲,擊毀約90%設定目標,但對方用導彈或無人機攻擊紅海商船的能力仍保有三分之二。

### 胡塞機動載台能快速藏匿

報道稱,這是美英兩國對胡塞武裝於也門境內近30個據點空襲後的首份詳細戰果評估,凸顯美國總統拜登政府與盟國尋求遏止胡塞武裝襲擾歐亞重要海運航道、嚇

阻對方報復反擊乃至防止區域衝突擴大所面臨的嚴峻挑戰。

美軍聯合參謀部作戰主任席姆斯上周五(1月12日)曾表示,空襲任務達成目標,削弱胡塞武裝再發動類似上周二那種大規模無人機與導彈協同攻擊的能力。然而兩名匿名美方官員上周六審慎地表示,使用150多枚精準彈藥打擊逾60個與胡塞武裝導彈、無人機有關目標後,只毀損胡塞武裝20%至30%的攻擊能力,對方大部分都是機動載台,能快速移動與藏匿。官

員們還說,找出胡塞武裝目標位置已較以往更困難,在蒐集胡塞武裝防空系統、指揮樞紐、彈藥存儲、導彈與無人機生產設施等方面,美國與西方情報圈近年並未投注大量時間與資源。

美軍中央司令部稱,美軍上周六清晨再空襲胡塞武裝的雷達站,作為首波襲擊的「後續行動」。胡塞武裝同日在也門西北部舉行軍事演習,部隊對附有美國及以色列國旗的目標進行無人機攻擊,並安排坦克作實彈射擊,強調已做好與美國及以色列戰鬥的準備。

## 留學生人數降 英大學生臨財赤危機

香港文匯報訊 英國大學愈來愈依賴留學生作為重要收入來源,非歐盟學生學費目前佔整體大學總收入近20%。然而教育產業主要游說團體警告說,英國政府一再收緊移民政策,加上首相蘇納克發表連串向留學生「落閘」的言論,令國際學生人數顯著下降,許多大學均面臨嚴重財政赤字危機。一名大學內部資深人士表示,數據顯示2024年1月國際學生入學人數「遠低於所有人預測的最低水平」,對整個業界造成沉重打擊。

### 留位費金額按年下跌37%

英國政府早前宣布自今年1月起,限制國際學生的陪讀家屬赴英,並於去年12月宣布將對畢業生工作簽證進行更嚴格審查。許多留學生用作處理大學入學事宜的平台Enrolly的數據顯示,今年國際學生支付留位費的金額,整體比去年下降37%。有大學反映來自尼日利亞、印度等主要國家的留學生人數,可能下降三分之一以上。

諮詢公司羅兵咸永道的分析顯示,國際學生數量下降、國內學生學費長年不變、教職員工資上漲及英國學生數量減少等因素結合在一起,將給英國教育業帶來重大衝擊。代表超過140間大學的英國大學協會(UUK)指出,UUK其中70間大學的財務報告顯示,約40%預計在2023至2024年出現赤字,到2025至2026年則有望下降至19%,但19%這數字是基於樂觀的假設作出預測,若國際學生人數增長停滯,出現財赤的大學比例將從原先預測的19%升至27%,一旦留學生人數下降13%至18%,更估計有80%大學將出現赤字。

## 多倫多受強烈暴風雪吹襲 近200航班取消



◆(上圖)多倫多市民冒着風雪趕路。(下圖)艾伯特省天氣極嚴寒,氣溫跌至零下34度。成小智攝

香港文匯報訊 (特約記者 成小智 多倫多報導) 加拿大艾伯特省南部從上週五(1月12日)晚上開始遭到一場強烈暴風雪吹襲,環境部發出冬季風暴警報,首府多倫多和鄰近地區有大部分時間面對大雪和強風夾擊,大多倫多地區到上週六早上積雪達到10至25厘米,海陸空交通大受影響,皮爾遜國際機場有近200航班取消升降。

### 有居民看到罕見「雷打雪」

環境部上週六(1月13日)晚上11時30分取消風暴警報,但預測多倫多未來幾天的氣溫接近零下10度,而且每天可能下飄雪。在天氣惡劣期間,最高降雪率達到每小時5至8厘米,加上每小時風速高達70公里,能見度大大降低。當地一些居民報稱在降雪時看到閃電,即是不常見的雷打雪(thundersnow)。氣象局指出高速公路、道路和行人路多有積雪,呼籲公眾盡量避免外出。

暴風雪導致多倫多皮爾遜國際機場連續兩日有大量航班取消、延誤和轉飛其他機場,約佔全部預定起飛和抵達航機中的20%。大多倫多機場管理局(GTAA)發言人提醒乘客應該準備航班延誤或取消,並指航空公司不斷調整航班的升降時間表,配合機場跑道是否適合升降。

多倫多市政府已在高速公路和主要幹道上部署掃雪機,警察局公路安全部門敦促駕駛人士亮起車頭燈和牢牢握住軚盤,並在高速公路上與前車保持足夠的距離。多倫多公車局下令運輸系統部署額外的員工和車輛當值,通過撒鹽清除路面積雪,並保持信號、開關和架空電力運行。

加拿大西部地區繼續受北極空氣南下影響,天氣極度寒冷,體感溫度最低接近零下55度。環境部對卑詩省、艾伯特省、薩斯喀徹溫省、馬尼托巴省及安省西部廣泛地區發出的極度寒冷警告,仍然生效。即使是氣候較溫和的溫哥華,氣溫亦跌至零下7度左右。

## 83歲丹麥女王退位傳位長子 10萬民眾湧街頭見證

香港文匯報訊 在位長達52年的丹麥女王瑪格麗特二世,於周日(1月14日)正式退位,傳位於長子腓特烈王儲,為丹麥近900年來首位主動退位的君主,也是丹麥史上在位最長的君主,超過10萬人聚集丹麥首都哥本哈根街頭見證歷史。

### 基於健康考慮退位

83歲的瑪格麗特二世當日下午乘坐馬車離開阿美琳堡宮,前往哥本哈根中心的國會克里斯蒂安堡宮正式簽署退位聲明,55歲的腓特烈與妻子及長子在場見證,再由首相弗雷澤里克森在國會露臺,正式宣布腓特烈成為新任丹麥國王腓特烈十世,但不會舉行加冕儀式。

丹麥君主制起源於10世紀的維京國王老戈姆,



◆瑪格麗特二世(右)簽署退位聲明,由王儲腓特烈繼位。法新社

擁歐洲最古老的王室。瑪格麗特二世是自1146年埃里克三世宣布退位進入修道院後,第二位主動退位的丹麥君主。瑪格麗特二世去年2月曾接受背部手術,直到4月才恢復工作。她在傳統的除夕夜



◆腓特烈繼位後與妻子乘馬車返回王宮,民眾夾道歡呼。美聯社